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Projet de recherche : maintenant et demain 

Jennison Asuncion, Catherine Fichten, et Maria Barile 

Vous vous demandez peut-être ce qu’est le projet Adaptech, et pourquoi vous devriez vous en informer. La réponse est importante parce qu’il s’agit d’un projet de recherche mené par des étudiant(e) s du niveau collégial et universitaire visant l’utilisation des ordinateurs. Ce projet aidera les étudiant(e)s handicapé(e)s à accéder aux technologies informatiques dont ils/elles ont besoin. D’autre part, parmi le groupe de recherche se retrouvent des étudiant(e)s appuyés par NEADS et par un grand nombre d’entre vous qui lisez cet article. 

Le projet Adaptech est composé d’une équipe de professeurs, d’étudiants et de consommateurs qui mènent ensemble une recherche portant sur l’utilisation des ordinateurs, des technologies informatiques et adaptées par les étudiant(e)s handicapé(e)s du niveau collégial et universitaire. Notre équipe travaille à partir du Collège Dawson à Montréal. Le projet est financé par le Bureau des technologies d’apprentissages et le Conseil de recherche en Sciences sociales et humaines du Canada. 

Notre but est de fournir des données empiriques afin d’aider à prendre des décisions éclairées en matière de nouvelles politiques, de logiciels et d’équipement, de manière à ce que ceux-ci soient répondent aux besoins et aux inquiétudes de plusieurs catégories de personnes : étudiants handicapés des milieux universitaires et collégiaux, les professeurs qui leur procurent l’enseignement et les fournisseurs de services qui offrent des soutiens technologiques ou adapté aux milieux d’éducation postsecondaire. 

Afin d’obtenir des informations globales au sujet des éléments relatifs au projet, nous avons, au cours d’une période de quatre mois, voyagé à travers le Canada pour y mener deux séries d’entrevues. Nous avons tout d’abord des entrevues en français et en anglais par téléphone et par ATS. Pour chaque province, nous avons mené une entrevue avec deux étudiants, un étudiant du niveau collégial et un étudiant du niveau universitaire. Nous avons mené une entrevue avec un seul étudiant pour chaque territoire, un étudiant pour le Yukon et un pour les territoires du Nord-Ouest. En ce qui concerne les étudiants francophones, nous sommes très heureux d’annoncer que nous avons terminé nos entrevues non seulement au Québec, mais aussi au Manitoba, en Ontario et au Nouveau-Brunswick. La deuxième série d’entrevues a été menée par téléphone avec les fournisseurs de services des universités et collèges, deux fournisseurs pour chaque province, un fournisseur pour chaque territoire, en anglais et en français, comme pour les étudiants. Nous soulignons que des entrevues ont également été menées avec des fournisseurs de services d’établissements d’éducation à distance. 

Que cherchions-nous à savoir? Nous tentions d’obtenir des informations, auprès des étudiant(e)s et des fournisseurs de services au sujet de certains éléments tels que la formation, les opinions envers les avantages et les inconvénients des ordinateurs, l’informatique et des technologies adaptées. Nous avons également interrogé les étudiants au sujet de l’équipement et des technologies qu’ils possédaient ou utilisaient et dont ils avaient besoin, les types de technologies qui étaient disponibles selon les déficiences sur les campus collégiaux et universitaires. Nous avons également interrogé les répondants à propos des appuis financiers. Comme vous pouvez donc l’imaginer, ce processus, qui incluait plus de 50 entrevues, était de nature plutôt détaillée mais très intéressant. 

Le soutien que nous avons reçu, de la part de nombreuses personnes, a été extraordinaire. Nous aimerions donc profiter de cette occasion (Nous : Iris Alapin, Jennison Asuncion, Maria Barile, Catherine Fichten, Christian Généreux, Darlene Judd, Jason Lavers, et Evelyn Reid) pour vous dire combien nous avons apprécié votre aide lors du déroulement du projet. Nous remercions tous les étudiant(e)s qui ont répondu à nos questions, les fournisseurs de services qui nous ont trouvé des étudiants pour les entrevues ou ont participé eux-mêmes aux entrevues ou encore qui ont fait les deux. Un grand merci aussi à tous ceux et celles qui nous ont donné de leur temps et de leur énergie. 

Il va sans dire que nous remercions NEADS, qui a contribué de manière continue au projet et qui nous a offert son soutien et sa collaboration, assurant ainsi le succès du projet. 

Les données recueillies à partir de ces entrevues et d’une série de quatre groupes de travail tenus à Montréal au cours de l’hiver nous ont été très utiles pour construire un questionnaire de deux pages au cours des mois d’été. Nous distribuons actuellement ce questionnaire (en français, en anglais et en formats substituts ) au plus de trois mille étudiant(e)s handicapé(e)s des collèges et universités à travers le Canada. Grâce à l’appui de NEADS, des fournisseurs de service et d’autres individus et organisations, nous pourrons envoyer ces questionnaires et 

lorsque nous aurons les résultats en main, nous les disséminerons de plusieurs manières y compris par l’intermédiaire du Bulletin de NEADS. 

Le projet Adaptech est beaucoup plus qu’une simple étude par sondage. Puisque nous considérons les étudiants comme des consommateurs, nous parrainerons, en collaboration avec d’autres groupes, une exposition sur les technologies informatiques au Centre Mackay, à Montreal. Cet événement est prévu pour les 13 et 14 novembre et permettra aux gens de s’essayer à plusieurs types de technologies courantes ou adaptées. 

Si vous désirez contacter l’équipe de recherche, ou encore obtenir des renseignements supplémentaires au sujet du projet et des activités en cours – qui incluent un forum par courrier électronique, venez nous rendre visite à notre site Web, à l’adresse suivante: 

<http://omega.dawsoncollege.qc.ca/cfichten/adaptech.htm>, ou encore téléphonez au (514) 931-8731 #1546 (Dr. Catherine Fichten) et #1533 pour les autres membres de l’équipe. Ce numéro n’est pas ATS mais vous pouvez utiliser votre service local de relai ou courrier électronique. 
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